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Διημερίδα στο Σπίτι της Κύπρου στην Αθήνα με 
θέμα «Τεχνητή Νοημοσύνη και Ορθόδοξη 
Θεολογία»
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Παρουσία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. 
Γεωργίου πραγματοποιήθηκε η έναρξη της διημερίδα με θέμα 
«Τεχνητή Νοημοσύνη και Ορθόδοξη Θεολογία» το απόγευμα 
της Πέμπτης, 27 Νοεμβρίου 2025, στο Σπίτι της 
Κύπρου/Κέντρο Πολιτισμού, στην οδό Ξενοφώντος 2Α, στην 
Αθήνα.
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Την διημερίδα, η οποία ολοκληρώνεται σήμερα, διοργανώνουν η Εθνική Επιτροπή 
Βιοηθικής Κύπρου, η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής και Τεχνοηθικής, η Ειδική 
Γραμματεία Μακροπρόθεσμου Σχεδιασμού της Προεδρίας της Κυβέρνησης, η 
Εκκλησία της Κύπρου και το Περιοδικό «Θεολογία».

Τον χαιρετισμού του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερωνύμου ανέγνωσε ο Πρωτοσυγκελλος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, Θεοφιλ. 
Επίσκοπος Χριστουπόλεως κ. Βαρνάβας.

Χαιρετισμούς απηύθυναν επίσης, ο κ. Σταύρος Αυγουστίδης, Πρέσβης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ελλάδα, ο κ. Γιάννης Μαστρογεωργίου, Ειδικός 
Γραμματέας Μακροπρόθεσμου Σχεδιασμού στην Προεδρία της Ελληνικής 
Κυβέρνησης ως Εκπρόσωπος της Ελληνικής Κυβέρνησης, ο Μακαριώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Κύπρου, κ.κ. Γεώργιος, ο κ. Κωνσταντίνος Ν. Φελλάς, Πρόεδρος 
Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής Κύπρου και ο κ. Χαράλαμπος Τσέκερης, 
Αντιπρόεδρος και Προεδρεύων Ελληνικής Επιτροπής Βιοηθικής και Τεχνοηθικής.

Η κεντρική διάλεξη πραγματοποιήθηκε από τον κ. Αλέξανδρο Κατσιάρα, Διευθυντή 
Σύνταξης του περιοδικού “ΘΕΟΛΟΓΙΑ”, με θέμα: “Η σωτηριολογική διάσταση της 
τεχνολογίας: οντολογικές προϋποθέσεις μιας θεμελιώδους παρεξήγησης”.

Στην έναρξη της διημερίδας παρέστη ο Επίσκοπος Καρπασίας κ. Χριστοφόρος.
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Κύπρου Γεώργιος: Πάντοτε πρέπει να 
υπολογίζουμε τα όρια της Τεχνητής Νοημοσύνης
Στον χαιρετισμό του ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου, κ.κ. Γεώργιος έκανε 
λόγο για την ανάγκη προβληματισμού πάνω σε μία νέα κατάσταση, η οποία 
πάντοτε ως κάτι καινούργιο δημιουργεί αβεβαιότητα και απαιτεί «τον φόρο του 
αίματος» για την αντικατάσταση του παλαιού μοντέλου, όπως άλλωστε συνέβη 
και με τη βιομηχανική επανάσταση και την κοινωνική αναστάτωση που 
δημιούργησε ή την επιστημονική επανάσταση που ανέσκαψε τα θεμέλια της 
αντικειμενικότητας των φυσικών νόμων. Ανάλογα, τόνισε ο Μακαριώτατος, 
γεννάται το ερώτημα εάν αυτοί οι φόβοι κι αμφιβολίες για την ΤΝ μελλοντικά θα 
μετριασθούν. Η ορθόδοξη πίστη, ανέφερε, μπορεί να λειτουργήσει ως πυξίδα, 
υπενθυμίζοντας πως η αληθινή πρόοδος μετράται στο κατά πόσον διατηρείται κι 
ενισχύεται η ανθρώπινη αξιοπρέπεια κι όχι το αμφιλεγόμενο κέρδος. Το ζητούμενο 



δεν είναι τι μπορεί να κάνει η τεχνολογία, αλλά το τι πρέπει για να 
προστατευθούμε από τις πλάνες που μπορεί να υποκρύπτει, καθώς η δεοντολογία 
είναι ασπίδα της ζωής κι όχι τροχοπέδη.

Ο Μακαριώτατος πρόσθεσε πως πάντοτε πρέπει να υπολογίζουμε τα όρια της ΤΝ, 
η οποία δεν μπορεί να υποκαταστήσει την ανθρώπινη δημιουργικότητα κι 
επινοητικότητα και κρίση κι ούτε εκφράζει συναισθήματα ή ηθικές αξίες. Απλά 
επιταχύνει ορισμένες διεργασίες και αναλύει δεδομένα, συνεπώς χρειάζεται την 
ανθρώπινη εποπτεία για να λειτουργήσει σωστά. Ευθύνη της Εκκλησίας είναι να 
εκπαιδευθούν οι άνρθωποι για το πώς θα χειρίζονται ορθώς, όχι μόνον τις 
πληροφορίες, αλλά και τις ανθρώπινες σχέσεις και το συναίσθημα και να στραφούν 
προς τον άνθρωπο για την αναζήτηση νοήματος και κατεύθυνσης στη ζωή. 
Ευχήθηκε δε, μέσα από την χειραγωγία της Εκκλησίας, οι νέες τεχνολογίες να 
τεθούν στην υπηρεσία του ανθρώπου, αναδεικνύοντας την αξία του ως νοήμονος 
δημιουργήματος του Θεού.

Φωτογραφίες: Χρήστος Μπόνης 












